
РЕЦЕНЗІЯ 
на дисертацію ПАВЛУШЕНКА Станіслава Миколайовича “Фрустраційна 
толерантність військовослужбовців Сил спеціальних операцій до 
виконання завдань в умовах бойових дій”, поданої на здобуття наукового 
ступеня доктора філософії за спеціальністю 053 “Психологія” у галузі знань 
05 “Соціальні та поведінкові науки” 

 
Багатокомпонентна за структурою професійна діяльність 

військовослужбовців Сил спеціальних операцій Збройних Сил України на цей 
час триває в умовах війни і пов’язана з впливом комплексних стресових 
чинників, що призводить до перевантаження, швидкого фізіологічного та 
психічного виснаження. Це підтверджує необхідність вивчення індивідуальних 
властивостей  військовослужбовців Сил спеціальних операцій як представників 
професії з високим емоційним навантаженням. 

Тема дисертаційної роботи Павлушенка Станіслава  Миколайовича є 
актуальною й зумовлена потребою розроблення адекватних, науково 
обґрунтованих психологічних підходів, які дають змогу вивчати фрустраційну 
толерантність військовослужбовців Сил спеціальних операцій до виконання 
завдань в умовах бойових дій. 

З огляду на це цілком логічною є мета дослідження, яка полягала у 
теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці психологічних 
особливостей розвитку фрустраційної толерантності операторів як ключової 
категорії військовослужбовців Сил спеціальних операцій, на яку покладено 
виконання завдань в умовах бойових дій. 

Мета, завдання, об’єкт і предмет дослідження Павлушенка Станіслава 
Миколайовича є логічно узгодженими. Вибір застосованих методів і методик 
дослідження забезпечує досягнення мети і реалізацію поставлених завдань.  

Дисертаційне дослідження виконано у межах науково-дослідних робіт, 
передбачених планом наукової і науково-технічної діяльності Національного 
університету оборони України та вирізняється достатнім рівнем теоретичного 
аналізу, самостійністю наукового пошуку, творчим підходом до вирішення 
наукових проблем. Результати роботи апробовано на достатньому рівні – у ході 
міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних заходів. 

Структурно дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох 
розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (259 найменувань, із 
них 18 – іноземними мовами), 9 додатків на 140 сторінках. Загальний обсяг 
дисертації становить 367 сторінок, із них основного тексту – 186 сторінок. 

За результатами теоретичного аналізу автор встановив, що проблему 
особистісної стійкості до впливу деструктивних чинників, які містяться в умовах 



діяльності військовослужбовців Сил спеціальних операцій, недостатньо 
досліджено як на теоретичному, так і на емпіричному рівнях. Наслідком 
теоретичного дослідження порушеної проблеми стало встановлення 
компонентного складу особистісної стійкості, яку конкретизовано у 
властивостях особистості, особливостях професійної діяльності та чинниках 
середовища. 

Дисертант визначив, що у структурі фрустраційної толерантності 
військовослужбовців Сил спеціальних операцій до діяльності в умовах бойових 
дій наявні чотири взаємопов’язані компоненти: емоційно-вольовий, 
мотиваційно-ціннісний, когнітивно-пізнавальний та поведінковий. З’ясовано, 
що  військовослужбовці Сил спеціальних операцій виконують завдання за 
призначенням за таких умов: високого рівня загрози для життя, різких змін 
обстановки, суворих часових обмежень, залежності результатів від 
професіоналізму кожного військовослужбовця, командного духу та лідерських 
якостей командира. Через зазначені особливості до психічної сфери оператора 
Сил спеціальних операцій висувають особливі вимоги.  

Дисертантом розроблено та апробовано авторську методику 
прогнозування поведінки військовослужбовців Сил спеціальних операцій в 
екстремальних умовах виконання завдань за призначенням, метою якої є 
визначення особистісної стійкості операторів Сил спеціальних операцій до 
виконання завдань в умовах бойових дій. Виокремлено рівні фрустраційної 
толерантності: оптимальний; сприятливий; критичний; несприятливий. 
Показано, що оптимальний та сприятливий рівні фрустраційної толерантності 
операторів Сил спеціальних операцій дають їм змогу успішно виконувати 
функціональні обов’язки, проявляти ініціативу, адаптуватися до швидких змін 
обстановки.  

Розроблено та апробовано програму розвитку фрустраційної толерантності 
військовослужбовців Сил спеціальних операцій до виконання завдань в умовах 
бойових дій “Іду на Ви”. Програма сприяла розвитку в кожного учасника 
тренінгу навичок протидії негативним психотравмуючим чинникам виконання 
бойових завдань та опануванню стратегій поведінки в екстремальних умовах 
діяльності. Автор дисертації стверджує, що розроблена програма тренінгу є 
ефективним засобом розвитку фрустраційної толерантності 
військовослужбовців Сил спеціальних операцій до виконання завдань в умовах 
бойових дій. 

Отримані дисертантом дані є достатньою мірою інформативними, 
об’єктивними та новими. Всі вони базуються на логічно обґрунтованих 
завданнях та методах дослідження. Методологічне і теоретичне обґрунтування 
основних положень роботи забезпечило достовірність результатів досліджень та 



висновків, які базуються на достатній репрезентативній вибірці учасників 
експерименту, відповідній математичній обробці даних. 

Загальні висновки є логічними. У них в узагальненому вигляді наведено 
основні здобутки дисертанта, відображено зміст роботи і висвітлено головні 
результати дисертаційного дослідження. 

Водночас при загальному позитивному враженні від дисертаційного 
дослідження Павлушенка Станіслава Миколайовича певні аспекти дослідження 
викликають окремі зауваження та міркування. 

1. В роботі розглянуто наукові підходи вітчизняних та зарубіжних учених 
до визначення психологічного змісту феномена “фрустраційна толерантність”. З 
тексту дисертації не зрозуміло, якого саме підходу дотримується автор. 

2. Окремі положення роботи з досліджуваної проблематики створюють 
передумови для полеміки. Так, розділ 1 дисертації “Теоретико-методологічні 
аспекти фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних операцій до 
виконання завдань в умовах бойових дій”, на наш погляд, потребує уточнення, а 
саме розкриття специфіки та особливостей виконання оператором Сил 
спеціальних операцій завдань саме в умовах бойових дій. 

Втім, висловлені зауваження не знижують достовірності і наукової 
цінності викладених у дисертації наукових результатів. 

Висновок. Дисертаційна робота Павлушенка Станіслава Миколайовича на 
тему: “Фрустраційна толерантність військовослужбовців Сил спеціальних 
операцій до виконання завдань в умовах бойових дій” є завершеною науковою 
працею, в якій висвітлено нові науково обґрунтовані результати, що сприяють 
вирішенню важливого для Збройних Сил України науково-практичного 
завдання. Наукова праця відповідає вимогам Постанови Кабінету Міністрів 
України “Про затвердження Порядку присудження ступеня доктора філософії та 
скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 
наукової установи про присудження ступеня доктора філософії” від 12 січня 
2022 року № 44 (зі змінами, внесеними згідно з Постановою Кабінету Міністрів 
України від 21 березня 2022 року № 341), а її автор Павлушенко Станіслав 
Миколайович заслуговує присудження наукового ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 053 “Психологія” у галузі знань 05 “Соціальні та 
поведінкові науки”. 
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